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ATA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Aos vinte e seis do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e dois às quatorze horas e trinta e dois minutos, na 

sala virtual via videoconferência - Microsoft Teams - teve início a 61ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento  de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos 

Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Após apresentação dos membros e participantes, a 

Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na 

reunião aberta, conforme descritos a seguir:  

Participantes da 61ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 

Infraestrutura – Pública - Horário das 14h32min às 16h27min – Dia 26/01/2022. 

Alecksey Correa (EY), Alfredo Luiz De Paula Zanon (Renova), Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA),  Antônio 

Áureo (Prefeitura Rio Doce), Caroline Braga (Flacso), Cristiane Donizete Ribeiro Martins(Comissão de Barra 

Longa), Fernanda Feital de Souza (Renova), Freder ico Faria (Renova), Gustavo Castro (Samarco), Igor 

Olandim de Souza (Samarco), Jadilson Lino de Oliveira Gomes (Comissão quilombola de Degredo- ES/CIF), 

Jóeci B. S. Lopes Miranda (Atingida de Aracruz/ES), Júlio Costa (Fundo Brasil de Direitos Humanos), Lilian 

Vidal Silva Zappulla (Renova), Mário José Soares (Samarco), Maura Rodrigues (Fundo Brasil de Direitos 

Humanos), Naatan Paschoalini (FGV, expert do MPF), Rafael Monteiro (Renova),  Rodrigo Cesar Da Cunha 

Souza (Renova), Thiago dos Santos Acca (FGV), Thiago Larangeira De Oliveira(Renova), Tony Freitas 

(Renova), Tulio D’Ângelo  (DER-MG), Úrsula Vasconcelos (Samarco), Vera Lucia Aleixo Silva (Comissão 

de Barra Longa) e Victor Coelho (EY). 

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 60ª. 

1.2) Alteração das Reuniões de Março e Abril para formato Virtual pela Plataforma Teams.  

 

 

 

 

 

Discussão 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, saudou os participantes. O Sr. Rodrigo 

Cesar Da Cunha Souza, representante da Fundação Renova, apresentou a  Sra. Lilian Vidal 

Silva Zappulla, como a representante da Governança da Fundação Renova para o 

acompanhamento das atividades da CT-Infra no ano de 2022. A Sra. Ana Luiza de Aguiar 

agradeceu O Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza por esse período de trabalho, e cumprimentou 

a  Sra. Lilian Vidal Silva Zappulla, que se colocou a disposição CT-Infra desejando uma ótima 

reunião. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, consultou os presentes quanto ao recebimento e possíveis 

manifestações sobre a Ata da 60ª Reunião Ordinária  colocada em votação e aprovada, sem 

objeções. Pontuou sobre a  alteração das Reuniões de Março e Abril para formato Virtual pela 

Plataforma Teams. Seguindo a orientação do art. 10-A do Regimento Interno, enquanto 

persistirem as regras impostas em decorrência da pandemia da Covid-19 no país e 

considerando o aumento do número de infectados pela COVID-19 em todo o território nacional, 

o surto de infecções ocasionado pelo vírus Influenza e o cenário ocasionado pelas fortes chuvas 

no Estado de Minas Gerais. Pontuou que irá realizar um cronograma para as vistorias de 2022 

que será enviado para a Fundação Renova e a Samarco, que devem iniciar após o período de 

chuvas. O Sr. Antônio Áureo (Prefeitura Rio Doce), reforçou a importância da CT-Infra realizar 

essas vistorias para inclusive estar mais próxima da comunidade . 

 

 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu 

de Baixo e Gesteira  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  
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2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08. 
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A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 

Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3 . O Sr. Alfredo Luiz De Paula Zanon, representante 

da Fundação Renova, disse que a atualização foi a solicitação de prorrogação do prazo da 

perícia para 31/01/2022 e aguarda o recebimento do relatório referente a elas. Pontuou que nas 

últimas semanas ocorreram as oitivas da perícia com a comunidade em Gesteira : 08 famílias  

continuam no reassentamento coletivo, e ocorreria uma oitiva no dia 27/01/2022 com o 

Ministério Público e o Perito do Juízo. A Sra. Ana Luiza de Aguiar questionou sobre as oitivas 

realizadas anteriormente se houve encaminhamentos.  O Sr. Alfredo Luiz De Paula Zanon 

pontuou que as oitivas foram em carácter informativo para esclarecimento do juiz nos autos. A 

Sra. Cristiane Donizete Ribeiro Martins, representante da Comissão de Barra Longa, questionou 

sobre a Igreja de Gesteira que é centenária e está abandonada, sobre a escola de Barra Longa 

que não tem condições para as crianças estudarem. A Sra. Vera Lucia Aleixo Silva, 

representante da Comissão de Barra Longa, completou a fala da Sra. Cristiane sobre a Igreja , 

afirmando que a comunidade está muito triste com o descaso da Fundação Renova em relação 

aos atingidos e aos danos. Acrescentou que as chuvas que ocorreram nas últimas semanas 

destruíram o telhado da Igreja e caso já tivesse sido reformada não estaria assim. Fez um relato 

profundo da desolação e tristeza da comunidade após passados seis anos do rompimento e ainda 

não terem a devida reparação. Por fim, disse que a escola não atende a comunidade como 

deveria. O Sr. Alfredo Luiz De Paula Zanon esclareceu que a  construção da Escola definitiva é 

uma pauta judicializada e a Igreja é uma tratativa com a arquidiocese , sugerindo que fosse 

deixado como encaminhamento o levantamento dessas informações junto ao PG responsável. O 

Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão quilombola de Deg redo- 

ES/CIF, membro da CT-ECLET esclareceu que os PGs que tratam desses temas são PG11 E 

PG12 e se prontificou em realizar o levantamento com informações detalhadas do 

acompanhamento desses Programas pela CT-Eclet. Solicitou que a Fundação Renova pudesse 

verificar se a Igreja de Gesteira é tombada. A Sra. Ana Luiza de Aguiar orientou como 

encaminhamento que a Fundação Renova apresente o Status de execução dos Programas 

PG11 e PG12 que fazem parte do escopo da CT-Eclet bem como a informação se a Igreja 

de Gesteira é um bem público tombado.  Para a CT-Infra o encaminhamento foi de enviar 

e-mail para O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes formalizando a solicitação de 

informações do acompanhamento interno da CT-Eclet sobre os PGs. 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08. A Sra. Fernanda Feital de Souza, 

representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com os 

destaques:  Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados 

(2015 a 2020), previsão para 2021, valor orçado, projetado, realizado e proj -real.  Apresentação 

da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo. Linha do Tempo 

de atividades de Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo: sem entregas previstas para dezembro e 

janeiro. Linha do tempo de entregas do Reass. Familiar prevendo a entrega das Reforma ID 7 

para janeiro. Bento Rodrigues - Pacote 1 – 72 casas HTB concluídas, 40 casas em andamento. 

As intervenções de contenções, drenagem profunda, rede de esgoto, adutoras de água tratada e 

bruta e pavimentação foram concluídas em 31/12/2022. Entregas do reassentamento familiar. 

Aterro Sanitário de Mariana com um percentual de execução em 88,07%. Sobre o aterro, foi 

esclarecido que foi realizado um aditivo no contrato que reduziu o percentual e  o novo 

cronograma se encontra em validação. A previsão de finalização da obra é maio/22. A Fundação 

Renova ressaltou que as chuvas geraram um impacto de atraso da obra que já está sendo 

avaliado para atualização dos prazos. Para detalhes da apresentação nos dados e fotos , seguir o 

link P08-APR-CT_INFRA- 19_01_Rev.03.pdf. A Sra. Cristiane Donizete Ribeiro Martins, 

representante da Comissão de Barra Longa, fez um relato de sobre as condições ruins das casas 

alugadas pela Fundação Renova e sobre questões de saúde dos Atingidos. A Sra. Ana Luiza de 

Aguiar pontuou que entende as colocações orientando os Atingidos a levar os temas às CTs que 

acompanhem os referidos programas e indicou a continuidade do acompanhamento do Escopo 

dos Programas da CT-Infra. 

Encaminha 
mento 

E-61-1 Fundação Renova deverá apresentar Status execução dos Programas PG11 e PG12 que 

fazem parte do escopo da CT-Eclet, bem como a informação se a Igreja de Gesteira é um bem 

público tombado. 

Responsável: Fundação Renova. Prazo: Próxima R.O 

file:///C:/Users/00550405/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/GVV7VI2R/P08-APR-CT_INFRA-%2019_01_Rev.03.pdf
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Encaminha 
mento 

E-61-2 Encaminhar e-mail para O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes formalizando a 

solicitação de informações do acompanhamento interno da CT-Eclet dos programas PG11 e 

PG12. 

Responsável: Secretariado. Prazo: 26/01/2022 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5 

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Thiago Larangeira De Oliveira, 

representante da Fundação Renova, pontuou que o recesso contribuiu para que houvesse pouca 

movimentação no processo, exceto o protocolo das instituições de Justiça solicitando uma 

dilação de prazo para que possam manifestar acerca das petições apresentadas pelas Empresas 

sobre o cumprimentos das obrigações 15 dias após a manifestação do Órgão Ambiental. 12ª 

Vara Federal, ainda sem manifestação do Juízo, inclusive, o  Exmo. Sr. Mário de Paula Franco 

Júnior foi promovido para outro Estado e estamos aguardando a indicação do Juiz substituto.  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas: O 

Sr. Igor Olandim de Souza, representante da Samarco, pontuou que houve algumas paralisações 

nas atividades da Usina em virtude de alguns casos de Covid e  por dificuldades de acesso por 

causa das chuvas do início de janeiro. Destacou como ponto de avanço abertura da  UG3 e a 

recuperação dos rotores. Apesar das paralisações a Reabilitação das UG`S avançou para 61,5%. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; 3.4) Atualização de 

Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Mário José Soares, representante da Samarco, 

deu prosseguimentos aos itens de pauta. Pontuou que houve antecipação das precipitações 

ocorridas no período, o que impediu o avanço nas atividades programadas. Apesar de previstas, 

as atividades de bioengenharia não foram iniciadas no mês de dezembro/21 em razão das 

precipitações. Dessa forma, essa atividade está sendo iniciada essa semana e acreditam que até 

a próxima reunião estrarão concluídos. Foi concluído o descomissionamento do Setor 4 que era 

um ponto de atenção da Samarco. Destaque para o sucesso da Bioengenharia e do Plano chuvas. 
Dentro das obras compensatórias, foram concluídos: o Galpão de Transbordo; o Quartel da PM 

(Em processo de entrega definitiva para a PMRD); a Ponte Micaela e a Pavimentação de acesso 

ao Ginásio. Sobre as demais obras, as chuvas não permitiram a sequência do cronograma. 

Pontuou ainda sobre o Centro de Fisioterapia, que a Empresa que estava executando não 

apresentou uma boa performance e após algumas intervenções não obtiveram sucesso. Assim, 

entenderam que era melhor paralisar a obrar e contratar uma nova empresa.  Para detalhes da 

apresentação nos dados e fotos 61a CT-INFRA_Candonga_v1.pdf.  

 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4. 

4.2)  Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

4.1 Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza, 

representante da Fundação Renova, pontuou que há expectativa de recebimento do Plano Anual 

de Trabalho da perícia, tendo em vista que o Plano atual tem vigência até 31/01/2022 . A Sra. 

Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, questionou se a Fundação Renova poderia 

encaminhar esse Plano Anual de Trabalho assim tivesse acesso.  O Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha 

Souza pontuou que esse envio sendo através da Fundação Renova não traria a versão mais 

atualizada, e sugeriu que verificasse com outras formas de acesso por um jurídico que possa 

acompanhar e extrair dos Autos para a CT. A Sra. Ana Luiza de Aguiar pontou que a CT-Infra 

não possui um Jurídico exclusivo e que conta com essas atualizações principalmente para 

file:///C:/Users/00550405/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/GVV7VI2R/61a%20CT-INFRA_Candonga_v1.pdf
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prestar informações aos atingidos no momento da reunião, mas diante da simples situação sendo 

dificultada pela Fundação Renova, a CT irá solicitar a informação ao CIF. O Sr. Rodrigo Cesar 

Da Cunha Souza realizou a leitura da Carta de 19/01/2022(encaminhada para CT em 20 de jan. 

13:25 Para detalhes: Carta do Eixo Prioritário 4 - 19.01.2022.pdf .4.2) Apresentação Status 

de Monitoramento do Programa: O Sr. Frederico Faria, representante da Fundação Renova, 

apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010 pontuou que o cronograma foi repactuado 

devido aos altos índices pluviométricos ocorridos em Barra Longa em Dezembro e Janeiro e as  

interrupções de acesso, impactando o envio de insumos a obra.  Destacou a Obra do Parque de 

Exposições Barra Longa com avanço de 96%* de execução e previsão de término em 

20/03/2022. Retificação da informação sobre o Campo de Futebol Rodoviários - Barra Longa: 

Aguardando regularização ambiental das atividades no período emergencial (SUPRI) . Sobre o 

Campo de Futebol de Pedras, houve repactuação no Cronograma com previsão de término 

outubro/23, já que houve atraso de regularização fundiária e alteração do Projeto. Para detalhes 

da apresentação nos dados e fotos PG-10 - Planejamento 2022-2023.pdf. 

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 61ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às dezesseis horas 

e vinte e sete minutos. 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 62ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 09 de março de 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

 

 

file:///C:/Users/00550405/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/GVV7VI2R/Carta%20do%20Eixo%20Prioritário%204%20-%2019.01.2022.pdf
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